



LA VOZ del COMBATIENTE

"Yo os puedo decir, sin temor a equivocarme: ¡Triunfaremos." (Negrín)

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL CENTRO

Año II

MADRID, MIERCOLES 6 DE ABRIL DE 1938

Número 329

EN EL ESTE CONTINUA LA FUERTE PRESION ENEMIGA

EL GESTO DE GUADALAJARA ES IMITADO EN ANDALUCIA, DONDE NUESTRAS FUERZAS INICIAN UNA OFENSIVA DESARROLLADA CON EXITO

¡Nuestro Ejército replica a la adversidad con manifestaciones unánimes y entusiastas de firme decisión de vencer!

¡PRESENTES!

¡LOS SOLDADOS DEL PUEBLO COMPARECEMOS FIRMES Y RESUELTOS ANTE LA MOMENTANEA ADVERSIDAD!

El enemigo ataca en Aragón, como suele hacerlo, volcando sobre nuestras filas sus efectivos artilleros y de aviación. De sobra sabe él que, de hombre a hombre, nuestro glorioso Ejército no teme al invasor ni a los traidores que forman en sus filas, vendiendo el suelo y la libertad de España para la conservación de unos privilegios de clase.

Pero lo que nuestros invasores y sus sirvientes parecen no saber es la reiterada lección de nuestra Historia. Ni los supuestos defensores de las tradiciones patrias, ni los extranjeros que espolcados por una sórdida codicia caen sobre nuestras tierras, parecen recordar que nunca ha dado el pueblo español tan alta medida de sus fuerzas de su energía indomable, como cuando ha visto en peligro su independencia, su libertad: su libertad de hombres dignos e independientes. Nuestra última gran guerra de libertad, cuando la mayor potencia de su tiempo pretendía ahogar a España, invadiéndola con todos los recursos del número, del poder y de la técnica militares, los hijos del pueblo español, sin más fuerza que la de su pecho y la de su brazo, sin más recursos apenas que sus picas de vaquero, daban al traste, en los llanos de Bailén, con un Ejército aguerrido y glorioso. Y es que estaba en juego, no ya la vida independiente como pueblo, como nación independiente.

La Historia se repite hoy, soldados de la República española, con mayor alcance, con mayor trascendencia. Defendemos hoy, ante todo, la libertad y la independencia de nuestra patria. Pero al mismo tiempo defendemos la paz, la libertad, la dignidad del mundo vidual de cada soldado, de cada guerrillero, sino la vida de España civilizada.

El mundo tiene puestos en nosotros los ojos, como el pueblo de España y el Gobierno legítimo que ese pueblo se ha dado tienen puestas en vosotros sus esperanzas y su confianza firmísima.

El enemigo emprende contra nosotros una nueva ofensiva. ¡No importa! Nuestro ministro de Defensa ha dicho recientemente, dirigiéndose a otro glorioso Ejército de la República, el del Este: «MAS VALE MORIR APLASTADOS QUE SOBREVIVIR COMO ESCLAVOS.» Soldados: España no morirá aplastada, ni sobrevivirá reducida a la triste condición de esclava. ¡No! El avance enemigo, España lo sabe, se estrellará impotente contra nuestro probado valor, y retrocederá ante la inquebrantable decisión arraigada en el corazón de cada uno de nosotros, de no ceder ni un palmo de terreno a los invasores; mantener intacta, por encima de todo, la bandera de la República española, símbolo vivo de la libertad, de la independencia, de la vida de todo un pueblo. Recordad, soldados, el glorioso lema con que los madrileños, faltos de armas, faltos de todo, se alzaron contra el fascismo internacional y sus hordas indígenas, en los terribles días de noviembre del 1936. «No pasarán!» ¡Entonces el grito de Madrid, y el fascismo no pasó, no pasaron los enemigos de nuestra patria. Sea hoy también ese nuestro grito, sea sea nuestra decisión. Que cada uno de nosotros, soldados, piense y sienta que la libertad y la vida de los seres más suyos, la libertad y la vida de España entera, dependen del arrojo y la decisión que oponga al avance enemigo. Y el enemigo no pasará.

La victoria será en gran parte nuestra, y a nosotros nos dará España, la España verdaderamente grande y libre, la paz y la libertad en que renacerá próspera y magnífica por el esfuerzo de todos sus hijos que de veras la aman, por el esfuerzo de su pueblo.

¡A resistir con todas nuestras fuerzas, con todo nuestro entusiasmo, soldados del pueblo! Más allá de esa resistencia, que la República, nuestro Gobierno y nuestro mando esperan de nosotros, está la victoria, está el triunfo definitivo, y ese triunfo ha de ser nuestro. Así lo espera España. Así lo espera el mundo. ¡Firmes en nuestros puestos, soldados! ¡Por España, por la República, por la libertad de nuestros hijos, por la independencia de nuestra tierra! ¡Viva la República! ¡Viva España! ¡Viva nuestro glorioso Ejército Popular!

Paúl Boncour celebra una importante reunión diplomática con representantes de varios países

París, 5.—Se ha celebrado en el Quai d'Orsay una conferencia convocada por Paúl Boncour, a la que asistieron los embajadores de Francia en Alemania, Polonia y la U. R. S. S., y los ministros franceses en Praga y Bucarest.

El objeto de esta reunión es examinar la situación internacional, preferentemente lo que se refiere a España y Austria.

Se da a esta reunión máxima importancia en los centros diplomáticos.

El presidente Azaña firmó el decreto ascendiendo a teniente coronel a Cipriano Mera

Nota del Ministerio de Defensa Nacional:

"El presidente de la República, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del ministro de Defensa Nacional, firmó a última hora de la tarde un decreto ascendiendo a teniente coronel al mayor de Milicias don Cipriano Mera, jefe del cuarto Cuerpo de Ejército."

Francia se da cuenta del peligro

París.—Los periódicos dedican hoy sus comentarios a la guerra de España. Juan Zyromski dice en «Le Populaire»: «La guerra que Alemania e Italia hacen en España no es más que una guerra preparativa contra Francia, contra la Francia republicana; por tanto, es necesario que nos organicemos en consecuencia y ver las realidades y los hechos, por duros que sean, con decisión y sangre fría. El país debe encontrar el ánimo, la energía y la voluntad que le galvanizaron y le salvaron el año 1793.

PARTE DE GUERRA

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional del día 5 de abril de 1938:

EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Al norte de Lérida, los facciosos consiguieron ocupar Monarguens. La aviación facciosa bombardeó varias poblaciones de nuestra retaguardia, entre ellas Villagrana y Tárrega, causando muertos y heridos entre la población civil. A últimas horas del día de ayer, los rebeldes presionaron duramente en el sector Sur del Ebro, obligando a nuestras fuerzas a evacuar Morella. Hoy no se ha registrado novedad importante.

ANDALUCIA.—Se ha desarrollado con éxito una acción ofensiva de nuestras tropas en dirección a Haza de la Sierra e Higuera de Calatayud, donde se combate con intensidad, habiéndose recogido algún material de guerra que el enemigo abandonó.

En los demás Ejércitos, sin novedades.

SE CONSTITUYE NUEVO GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Barcelona, 5 (12 n.).—A las nueve menos cuarto de la noche se ha facilitado la lista del nuevo Gobierno. Lo constituyen los siguientes señores:

- Presidencia y Defensa Nacional: Juan Negrín.
- Gobernación: Paulino Gómez Sáinz.
- Estado: Julio Alvarez del Vayo.
- Justicia: Ramón González Peña.
- Trabajo: Jaime Ayguadé.
- Instrucción Pública y Sanidad: Segundo Blanco.
- Comunicaciones y Transportes: Giner de los Ríos.
- Obras Públicas: Antonio Velao.
- Agricultura: Vicente Uribe.
- Hacienda y Economía: Méndez Aspe.
- Sin Cartera: José Giral.

Austria, hecho consumado Inglaterra y Francia toman nota del suceso

Berlin.—El embajador de Inglaterra ha entregado al ministro de Negocios, Von Ribbentrop, dos notas: en una, Inglaterra reconoce la unión de Aus-

tría a Alemania y pide el "exequátur" para un Consulado general de Inglaterra en Viena, Consulado que sería creado el día 15 de abril.

En la otra nota el Gobierno inglés se reserva comunicar posteriormente sus puntos de vista a propósito de las cuestiones que pueden resultar de los Tratados y Convenios, desde el momento en que Austria ha dejado de ser independiente.



¡ADELANTE EL PUEBLO EN ARMAS! España vuelve a vivir las horas difíciles de otros momentos. Como aquéllos, el pueblo sabrá vencerlos. El afán de defender la patria hasta el último instante une en apretado haz a todos los ciudadanos que ansian vivir libres y felices. Los nombres sagrados de España y de la República nos mueven a todos por igual. Y todos los llevaremos al triunfo, a despecho de adversidades, por nuestra voluntad y por nuestro espíritu de sacrificio.

Mejor que ningún canto y elogio a ella, la moral de nuestro gran pueblo ha quedado bien patente en el gesto de esos soldados refugiados en Francia, que sin coacciones y con absoluta libertad no titubearon en regresar a la España leal e independiente. ¡Es el poder del espíritu de quienes saben que aquí no se lucha por nadie y nada más que por la Patria!

INFORMACION

FUNCIONAMIENTO DE LA OBSERVACION EN LA BRIGADA

(Continuación.)

MISIONES

Las misiones más importantes serán:

Señalar los emplazamientos que ocupe el enemigo.

Determinar sus organizaciones precisando los trabajos que efectúe.

Registrar los movimientos, aunque sean pequeños y aislados.

Informar sobre los tiros efectuados por la artillería enemiga, precisando la dirección, punto de partida de los disparos y puntos alcanzados, número de disparos y, si es posible, los calibres.

Anotar la presencia de aviones enemigos y la salida de los nuestros.

Acusar el enmascaramiento deficiente o defectuoso de las organizaciones propias.

TRANSMISIONES

Las resultantes del combate.

RETIRADA

El funcionamiento de la observación en esta fase es análoga a la de la marcha de aproximación, con la ventaja evidente que los puntos en que se instalan sucesivamente están en el campo amigo, y pueden, incluso, prepararse previamente las organizaciones correspondientes.

La marcha escalonada de los equipos estará perfectamente estudiada y determinada en el orden del oficial de información, en virtud de la cual queda en todo momento asegurada la vigilancia en todo el frente y escalonada en profundidad.

MISIONES

Las ya consignadas cuando se está en contacto con el enemigo, y especialmente aquellas que tienden a jalonar los puntos alcanzados por el enemigo, informas que se darán por los procedimientos más rápidos, generalizándose las señales luminosas, que regularán la sucesiva retirada de los propios elementos, bien con arreglo, como hemos dicho, a las posiciones que alcance el adversario, o con sujeción a un horario previamente calculado.

Las señales correspondientes en el momento preciso que deban efectuarse las destrucciones, o el momento en que hayan de ponerse en función los dispositivos de retardo para las minas preparadas, incumben a los observatorios, que las darán con arreglo al código establecido.

Su misión es importante y delicada, puesto que un descuido en la emisión de tales señales podría privar a las propias tropas de aquellos elementos que queremos quitar al enemigo (puentes, pasarelas, caminos, etc.), o hacerlas víctimas de aquellos ingenios de destrucción que se preparan contra éste.

TRANSMISIONES

En un todo es aplicable cuando dijimos referente a la marcha de aproximación, y muy especialmente se aplicarán las señales para las órdenes de retirada o destrucción.

II.—LA OBSERVACION EN ESTABILIZACION

Es en estabilización cuando la observación se desarrolla espléndida y brillante. Instalados los observatorios en obras especiales apartadas y aisladas del trabajo de tropas y ejes de aproximamiento, contando con máximas comodidades, sus aparatos más potentes y precisos en funciones, con tiempo suficiente para hacer sus registros con calma y precisión, sus transmisiones numerosas y cuidadosas, aplicando los elementos topográficos en to-

da su pureza, la calma y sosiego, en fin, de la vida del sector, pocas veces sacudido por la violencia del combate, aseguran en las mejores condiciones el examen minucioso del terreno y la transmisión y difusión del informe.

El movimiento es el enemigo peor de la observación; la estabilidad, su aliado más poderoso.

La organización de la observación ha de cumplir aquellos requisitos indispensables para su máximo rendimiento; esto es, escalonamiento en profundidad, extensión en todo el frente, intersección de campos en este sentido, superposición en aquél; vistas extensas y profundas más allá de las primeras líneas enemigas; campos de vigilancia, bien precisados para el observatorio; transmisiones seguras y múltiples. Difusión rápida y explotación de los informes.

Para dar vida a esta red de observación, el oficial de información debe tener en cuenta unos cuantos principios fundamentales, que le guiarán en la concepción de su plan; éstos son: Información que se tenga sobre el enemigo.

La situación de las tropas propias.

Maniobra prevista por el Mando.

Misiones que imponga la División o la Brigada en la busca de informes. El terreno, su naturaleza, su aptitud para la observación, tanto de la zona enemiga como de la propia.

Los medios con que cuente en personal y material.

De este conjunto de datos saca una primera impresión el oficial de información, que ha de afianzar con el estudio detallado de las peticiones de informes del Mando y análisis del terreno, primero sobre el plano y luego sobre el terreno. De tal estudio deduce inmediatamente un plan de observación que satisfaga todas aquellas necesidades, y este plan se traducirá en una orden de ob-



PESE A TODO... ¡El Ejército del pueblo, el mundo entero, abatirá a sus verdugos!

¿CON QUIEN ESTA ESPAÑA?

El referéndum entre los soldados refugiados en Francia, clara manifestación de la voluntad de nuestro pueblo

“¡Hasta la muerte en las filas republicanas!”

El periódico francés “Le Dépeche de Toulouse” da cuenta de la celebración del referéndum entre los soldados del Ejército Popular refugiados en Francia y organizado por el Gobierno francés. El periódico de Toulouse dice así:

“El sábado por la mañana, el comisario divisionario de la Policía especial, monsieur Jean, se personó en el campamento donde se hallaban los soldados españoles refugiados en Francia, para

organizar las operaciones del referéndum, bajo la dirección del subprefecto de Saint Gauden, y asistido por un comisario de Policía especial, un jefe de servicio, un inspector de Policía, el comisario de Policía de la octava Brigada Mixta y el teniente Delbi, de la Guardia Móvil. También se hallaban presentes el alcalde de Luchón y otras personalidades representativas.

Se adoptaron medidas rigurosísimas para garantizar a los in-

teresados la absoluta libertad de elección. El servicio de vigilancia fué reforzado con dos destacamentos de gendarmería y un pelotón de “spahis” a caballo. A las diez y treinta fueron reunidos los oficiales de los soldados republicanos, y el teniente Delbi les explicó cómo se efectuaría el referéndum. Momentos después el comandante transmitió a los soldados, agrupados por compañías, las instrucciones que se habían dado antes.

Después de explicarle las modalidades de la votación, les hizo las siguientes preguntas:

—¿Quiere dirigirse alguno a la España fascista?

Un grito unánime se elevó del grupo de soldados:

—¡No! ¡Nunca!

—¿Queréis combatir en favor de la España republicana?

Posicionados del mayor número, gritaron los soldados españoles:

—¡Hasta la muerte!

Las diversas compañías se alinearon a continuación en el patio. Fueron pasando los soldados de uno en uno, a un recinto aislado, a cubierto de las miradas de sus compañeros, y ante los oficiales franceses se manifestaron con absoluta libertad, eligiendo la dirección que debía darse a su evacuación, bien fuera hacia Hendaya, para unirse a Franco, o hacia Barcelona, para volver al Ejército Popular.

Las operaciones de referéndum se efectuaron lentamente. Uno tras otro, los soldados que manifestaron deseos de reintegrarse a la España republicana salieron en el acto hacia Monteseu. El primer tren de evacuados salió de Luchón a las tres de la tarde. Llevaba un millar de soldados de la 31 División y los diputados por Huesca. Durante toda la tarde del sábado continuaron las operaciones del referéndum. La inmensa mayoría de los soldados del campamento de las Manutenciones Jo Jo salieron, ocupando dos trenes, a las dos y a las tres de la tarde, y los refugiados de los demás acantonamientos fueron llevados ante las autoridades francesas para que expresaran su deseo sobre la repatriación. Uno tras otro manifestaron su voluntad inquebrantable de ir a luchar sin cuartel, y en estas palabras: “¡A Barcelona!” Con ellas que pasaron acto seguido a la estación de Luchón. Ciento ochenta entre seis mil soldados, solicitaron su repatriación por vía Hendaya.

La confianza de los soldados españoles en su ideal no ha de crecido —prosigue “Le Dépeche de Toulouse”—. Antes de salir uno de los últimos convoyes celebramos una conversación con varios soldados. Uno es estudiante de Medicina, y nos manifiesta que tanto él como sus compañeros ansian que llegue de nuevo el momento de encontrarse en tierra española, en las trincheras en las que se lucha contra las tropas alemanas, italianas y rumanas que invaden España.

—Preferimos morir en tierra republicana antes que someternos al yugo fascista, y no nos combatimos por la República española, sino que lo hacemos por el triunfo de la libertad y por salvar la democracia contra la ofensiva de los dictadores fascistas.

Al partir el tren los soldados atronaban el espacio con sus vivas a España republicana y maldiciones al fascismo invasor.

BOFETADAS EN LA CAMARA INGLESA POR LA CUESTION ESPAÑOLA

Londres.—En la sesión de la Cámara de los Comunes de esta tarde, Chamberlain contestó a una interpelación del laborista Arthur Greenwood, manifestando que este último no había hablado de la moción de censura y de las elecciones generales, que recomienda su partido.

Chamberlain trató de justificar después su política extranjera, y dijo que “había merecido la aprobación de Inglaterra y de numerosas naciones, a excepción de la U. R. S. S. Agregó, en apoyo de su política, que el presidente Hodza había estimado también que el Gobierno inglés servía eficazmente la política de paz, y él, por su parte, consideraba que la servía incluso

desde la Sociedad de Naciones, aunque este organismo no basta por sí solo para ofrecer una verdadera base de sistema de seguridad colectiva.

Con respecto a España, el jefe del Gobierno declaró que el Gobierno británico no tenía la menor intención de renunciar a la política de no intervención.

El diputado laborista Henderston preguntó qué opinaba el jefe del Gobierno sobre el discurso del 30 de marzo pronunciado por Mussolini, y cuál era la actitud del Gobierno inglés ante la pública declaración del dictador italiano sobre su intervención en España.

El también laborista Strauss preguntó si, a pesar del discurso de Mussolini, Chamberlain continuaría las negociaciones con el Gobierno italiano.

A ambos oradores les contestó el subsecretario de Estado parlamentario del Foreign Office, Butler, en una forma evasiva, eludiendo una concreción. Dijo que las dos partes en lucha en España habían recibido la ayuda del extranjero.

Hablando del manifiesto publicado recientemente por el grupo laborista, recomendando un pacto de ayuda mutua entre los Estados europeos miembros de la Sociedad de Naciones, Chamberlain manifestó que lo rechazaba, porque equivaldría, de hecho, a una alianza anglofranco-soviética, lo que —dijo—resultaría peligroso, por dividir a Europa en dos bandos.

Después se entabló un vivo debate, iniciado por la oposición, acerca de si era exacto que el ex duque de Alba, en un plan de representante diplomático, había entregado una carta al Gobierno británico dando cuenta de pretendidos envíos de tropas y material de guerra por la frontera francesa.

El subsecretario parlamentario de Negocios, Butler, dijo que la publicación de esa carta al “London Country” no había sido autorizada nunca. Añadió que la aplicación del término del “Gobierno nacionalista español” no suponía una modificación en la actitud del Gobierno inglés respecto al agente de Franco.

Varios diputados laboristas censuraron al Gobierno por haber faltado a las promesas que hizo cuando acordó un intercambio de agentes comerciales con Salamanca.

Se produjo un gran tumulto, que motivó un fuerte incidente, producido porque el diputado conservador Bower, dirigiéndose al laborista Shinwell, le preguntó por qué no se volvía a Polonia. Shinwell se lanzó sobre el diputado conservador, propinándole un tremendo bofetón.

Después de largo escándalo pudo restablecerse la tranquilidad a duras penas, y el incidente quedó zanjado después de mutuas explicaciones por los dos actores del mismo.

España vibra como en los días de noviembre de 1936. Es la hora de poner una vez más a prueba la voluntad y el entusiasmo de todos. El pueblo en armas salvará de nuevo a la Patria y asegurará para siempre su soberanía y su libertad. ¡Combatientes, adelante en la gran empresa de triturar a la invasión!

MUY EN SERIO

Las inefables "radios" facciosas

Radio Nacional de España (Salamanca):

"Las Agencias extranjeras transmiten estos días noticias elocuentes sobre la desbandada de los milicianos del Ejército del pueblo. Las primeras noticias recibidas sobre la misma, calculaban en mil el número de milicianos que habían resuelto atravesar los Pirineos. Hoy parece que este número ha crecido considerablemente. La Agencia Reuter dice que llegan a cinco mil los milicianos que se van concentrando en Francia.

En vista de esto, el pomposamente llamado ministro de Defensa Nacional rojo, Indalecio Prieto, se ha visto en el caso de publicar una nota que dice lo siguiente:

"Algunos corresponsales extranjeros han iniciado una campaña de calumnias, asegurando que los soldados del Ejército Popular huyen en dirección a Francia. Estas noticias calumniosas afirman que son cinco mil los milicianos huídos. El Gobierno de la República se considera en el deber de desmentir estas noticias.

Es verdad que en Louchón se hallan cinco mil milicianos del Ejército del pueblo, pero la opinión internacional no puede ignorar que hay en Louchón unos balnearios de aguas minerales, y el Gobierno de la República dice que estos milicianos no han huído hacia Louchón, sino que es el Gobierno el que los ha enviado allí para poner su salud.

Los fascistas dicen que huyen hacia esa región francesa, y, sin embargo, nosotros decimos que son enviados allí en cura de aguas."

Si la guerra no nos costase tanta sangre generosa de lo más florido de nuestra juventud, ¡de qué buena gana nos reiríamos leyendo las mercedes que inventan esos distinguidos cretinos de Salamanca!

A nuestros soldados, como a todo el pueblo español, el Gobierno le dice siempre la verdad, por amarga que ésta en ocasiones sea. Ni un sólo momento se ha ocultado que, efectivamente, cinco mil soldados nuestros se han visto obligados a internarse en Francia para no caer en las manos del Ejército italiano que opera en las estribaciones pirenaicas. Y es esta hora lo que les pasa a los fascistas es que están que muerden porque de estos cinco mil hombres, cuando las autoridades policíacas francesas han hecho entre ellos un referéndum para preguntarles a qué parte de España querían regresar, cinco y pico se han ido con ellos y los demás han regresado con nosotros. ¡Esta es la magnífica moral de nuestros soldados, aun en los momentos de derrota! Y por otra parte, ya se están encargando los bravos del frente de Guadalajara de vengar estos reveses...

"En el frente de Guadalajara, continuando la presión iniciada en días anteriores, el enemigo atacó haciendo una diversión en el sector de Sañices-Sotososos. Los ataques dirigidos contra la línea avanzada de La Mocatilla, fueron duramente rechazados, abandonando los rojos gran cantidad de muertos y cuatro tanques destruidos."

Dejamos el comentario de este parte de guerra faccioso a los compañeros nuestros que luchan en la Alcarria.

Radio Verdad: "Burgos, 2.—La Agencia Efe

informa que los milicianos marxistas que han cruzado la frontera francesa huyendo del campo de batalla, son un total de treinta mil, pertenecientes a la División 43, y se afirma que el Gobierno francés se propone hacerles llegar a la España roja con armas y bagajes, vulnerando descaradamente los compromisos de la no intervención."

¡Pero cómo podía ni una sola vez dejar de ser Radio Verdad Radio Mentira? Los hombres que para la emisora de Salamanca son cinco mil, para esta otra son treinta mil. Para Radio Requeté son cien mil y para A. Z. del Frente de Madrid serán un millón. Pero ¿por qué no se ponen de acuerdo para mentir? ¡Tan fácil como sería para ellos, que son profesionales del embuste!

Y COMO SON "PATRIOTAS", LO TOLERAN

Los jefes italianos y alemanes desprecian a sus colegas españoles, a lo que prohíben intervenir en sus movimientos

Hendaya.—De la zona facciosa española llegan noticias que demuestran a qué grado de brutalidad y de latrocinio han llegado las fuerzas invasoras extranjeras.

El terror se ha recrudecido en estos últimos tiempos en el territorio rebelde y muy especialmente en la parte de Galicia y Asturias, donde los asesinatos siguen perpetrándose a diario.

Las tropas españolas van vestidas con uniformes desechados por el Ejército italiano. El calzado también llega de aquel país, y es de tan mala calidad que apenas dura y los soldados tienen que comprarse zapatos por su cuenta o ir descalzos. En todas aquellas regiones norteñas se ha robado a la población civil los colchones que poseía, y los vecindarios han de dormir en el suelo o en petates de confección casera rellenos de paja y maíz.

Los moros son odiados por las gentes, pues constantemente se dedican a apalcar a aquellas mujeres que no se prestan al atropello brutal y repugnante. No hace muchos días, en Trubia un soldado de Artillería fue castigado por haber dado muerte a un moro que atropellaba bárbaramente a una muchacha que estaba en una alquería al cuidado de un rebaño.

Los oficiales y jefes italianos tratan brutalmente a los soldados españoles y no toleran indicaciones de ninguna clase a los oficiales del Ejército fascista español.

La desconfianza de las tropas invasoras extranjeras llega a los

más extremados detalles. En los aeródromos está terminantemente prohibido por el Mando italiano que haya mecánicos españoles. Son, en su inmensa mayoría, alemanes e italianos. Tampoco se permite cargar los aparatos de explosivos a los soldados de Aviación de Franco, porque hace poco tiempo, en un aeródromo de Victoria y en otro de Avila, apenas clavados dos aparatos que habían equipado soldados españoles, hicieron explosión las bombas que llevaban, resultando los aviones y los pilotos destruidos. Este hecho se ha repetido, provocando la muerte de algunos aviadores extranjeros.

Viveres para la España leal

Barcelona, 5.—En el ministerio de Trabajo y Asistencia Social han facilitado una nota en la que se detallan varias expediciones de viveres y ropas últimamente recibidas. Entre estos envíos destacan los del Comité norteamericano de ayuda a la España democrática de Nueva York, el de la Federación de Comités españoles de acción antifascista de Francia y el del Comité antifascista francoespañol de Narbonne.

Embajador de la U. R. S. S. en Turquía

Moscú.—El Soviet Supremo ha nombrado al camarada Terentiev embajador de la U. R. S. S. en Turquía.

Hay que saber perder para ganar

España no puede desaparecer como Estado libre. Y la República ha demostrado al mundo ser la única España auténtica

"Tengamos fe en que el derecho da la fuerza, y con esta fe el valor de cumplir nuestro deber hasta el fin."

LINCOLN

Camaradas: Breves palabras, porque los momentos no son para llenarlos de verbalismo, sino de acción; no palabras hermosas y vacías tampoco, hoy menos que nunca, soñamos que enardezca y entusiasme; nada de juegos palabreros que os ofusquen y aturdan, como podría hacer cualquier demagogo. La grave solemnidad del momento exige crudas verdades, rotundos y meditados razonamientos que vigoricen nuestro espíritu y nos procuren aquella serenidad necesaria a las horas trascendentales, a las grandes decisiones.

Todos habréis leído con interés y ansiedad de patriotas y soldados conscientes los partes diarios de guerra, rebosantes de veracidad. Por ellos conoceréis la vasta y arrolladora ofensiva del enemigo. Apenas queda ya frente aragonesa. Han rebasado Bujaraloz, el primer cuartel general de las fuerzas de Durruti. Pueblos que no conocieron la garra facciosa han desaparecido del ámbito republicano. No sé el efecto que en vosotros habrá causado tan rápido avance, así como la respuesta heroica de nuestros soldados del Este. En mí, como en muchos, no alteró la natural serenidad, el templado espíritu de los luchadores de la justicia. Pero yo sé que en algún pusilánime o egoísta, carente de un sentido fuerte y claro de la dignidad humana, del patriotismo y de la noble lucha social del explotado trabajador, estos partes alarmistas habrán turbado y hecho vacilar su espíritu, sobrecogiéndolo, atemorizándolo quizá, cual pobres seres que olvidan su condición racional, la dignidad que distingue al hombre de los animales. También la trivialidad de algunos, la escéptica despreocupación de otros o el ingenuo optimismo, esperan algo milagroso, alguna estratagema traumática que dé al traste con los planes del enemigo. Y los más confían ciega, lealmente, en un segundo Guadalajara. No, camaradas, que nadie espere de nadie un hecho milagroso. Sólo hay que confiar en sí mismo y en la justa causa del pueblo. Y no dejar de prepararse, de pensar y meditar. Si ha de esperarse algo extraordinario que devuelva la calma a los débiles, es que la conquista enemiga sea detenida a las puertas de Cataluña.

Yo, camaradas, sigo tan firme y tranquilo como el primer día. Esperaba una ofensiva de esta envergadura y estaba preparado para las mayores adversidades, sin pensar en que pudiera repetirse nuestra epopeya alcarreña. No otra cosa se desprendía de la actitud tomada por el lunático Hitler en su último discurso. Los dos tiranos de Europa habían pactado estrechamente para actuar el uno en Centroeuropa y el otro en el Mediterráneo. Así, pues, nuestro enemigo es nada menos que Italia con todo el poderío militar que representa y sus impacientes ansias de rapina. He aquí explicada ya el inusitado avance enemigo. Por ello también el que surge indefectiblemente, lo que dará al traste con tan atrevidas pretensiones.

Si el 18 de julio hubiera triunfado la traición, lo cual se tenía por descontado, hubiera sido con el beneplácito de todas cuantas naciones se llaman democráticas. Pero el fracaso inesperado, motivado por el gesto viril del pueblo, les hizo recurrir al apoyo extranjero el cual, ante la incapacidad y desconcierto de unos descastados, ebrios de odio, fué interviniendo o imponiéndose en la dirección del movimiento rebelde,

sin encontrar obstáculo hasta llegar al momento actual, en que la España facciosa, completamente dominada por Mussolini, es sólo una sangrienta ficción, una vergonzosa entelequia. Y a medida que ha ido realizándose tal cambio, tal extranjerización, esta entrega vil de la propia personalidad, aquellas naciones que al principio concedieron su parabién y adhesión se tornaron hasta ponerse enfrente como hoy.

Mientras, la España oficial y legítima, nuestra República, ha pasado por una evolución inversa. Su gesto magnífico de dignidad civil y voluntad revolucionaria del 18 de julio no sentó bien en los medios internacionales. Después, algunos excesos y torpezas, juntamente con el cariz revolucionario de nuestra actuación, disgustaron y atemorizaron a todos los Estados del mundo, excepto Rusia, Méjico y Checoslovaquia. Nuestra actitud ponía en peligro el sistema burgués y capitalista. Ante las dificultades internacionales que pretendían asfixiarnos hubimos de refrenarnos. Moderamos la acción y el pensamiento. Ante la cruda realidad fuimos sacrificando buena parte de nuestros nobles empeños. Después de muchos dolores, todos y cada uno llegamos a someternos y disciplinarnos hasta encuadrarse en un orden común de sensatez y comedimiento. Se rehace España como Estado republicano, formal garantía de todos los españoles y acreedor al respeto de todas las naciones. La España leal demuestra su capacidad de sacrificio, su voluntad creadora, su nobleza y dignidad. La República demuestra al mundo, con todos los atributos y pruebas, que es y merece ser la única España que existe en el lar ibérico.

Las naciones que al principio deseaban e incluso apoyaron, dada nuestra significación, propósitos y conducta, la sublevación, se oponen ahora a su triunfo porque ya no se trata de Franco, ha tiempo derrotado, sino de Mussolini, lo cual representa para ellas la muerte.

España no puede desaparecer como Estado libre sin que se rompa el "equilibrio europeo", amenazado por el fascismo. Y la República ha demostrado cumplidamente que la personalidad nacional, el honor e inmortalidad de la patria son con ella. Es decir, que si hay una España libre, ésta es la republicana. Para el extranjero hace tiempo que no hay más España merecedora de respeto y confianza que la nuestra. De manera que la historia y la geografía económica señalan que en la contienda trabada en Iberia no pueden vencer jamás ni Franco ni Mussolini. Y si la República no fuese capaz de vencer, siguiendo la conducta observada hasta aquí, nuestra patria sería repartida entre Inglaterra y Francia principalmente o sería tutelada por la Sociedad de Naciones. No hay otra solución.

Pero lo más probable es el triunfo de nuestra República, ya que para ello sólo tenemos que saber resistir como hicimos hasta aquí. Resistir tenazmente las aceleradas embestidas de la flota sostenida artificialmente con alcohol, para agotarla, en tanto preparan la intervención quienes tienen tanto que perder como nosotros, pero que saben lo que fué la última guerra y lo que sería otra nueva...

Nuestro recto espíritu de dignidad humana y la economía nacional serán los dos últimos puntales suficientes para lograr el triunfo de la República.

Así, pues, camaradas, seguridad en la victoria y preparados para merecerla.

J. ALONSO SENTANDREU
Comisario



"La Agencia Havas, después de llamar a Valle jefe del Ejército refugiado, termina diciendo que se encontró en poder de un miliciano valores por valor de ocho millones de francos."

¡Cáspita! Vaya un muchacho ahorrador y con vista. ¡Cómo sabía que tenía que ir a Francia, procuró no tener más que francos...

“El fascismo es un enemigo mortal que debemos estar dispuestos a combatir sin pérdida de tiempo”, dice mister Toke, secretario de Estado de Norteamérica

En España lo estamos combatiendo desde hace veintidós meses, y continuaremos hasta vencerlo



Espías alemanes en Inglaterra
Londres. — Los miembros del Parlamento inglés se muestran cada vez más inquietos por la actividad que despliega en Inglaterra la Policía secreta alemana. La Gestapo ha lanzado sobre Inglaterra una espesísima red de agentes y espías; los fines principales son: el espionaje militar e industrial, el control de alemanes y austriacos en Inglaterra y la vigilancia rigurosa de los antifascistas ingleses.

Freud será admitido por los Estados Unidos de América
Washington. — Varias Asociaciones de médicos han hecho gestiones cerca del Departamento de Estado con objeto de obtener la admisión en los Estados Unidos del doctor Freud. El Departamento de Estado ha asegurado que hará cuanto pueda para darles satisfacción.

La juventud de Checoslovaquia, contra el nazismo
Praga. — El Congreso nacional checoslovaco de la concentración universal pro paz ha aprobado una resolución pidiendo a las juventudes checoslovacas que se comprometan a laborar por el mantenimiento de la paz con las juventudes de todos los partidos, de los socialistas a los agrarios, de los checos a los alemanes independientes.

Justicia nazi
Berlín. — Los nazis han condenado a una larga pena de cárcel al dueño de un restaurante de Berlín por haber declarado que, una vez celebrado el plebiscito del 10 de abril, los austriacos comenzarían a abrir los ojos.

Persecución de los judíos
Budapest. — El ministro de Justicia ha pronunciado un discurso, en el que ha declarado que es necesario emprender una acción contra la influencia de los judíos en la economía húngara, opuesta aquella a los intereses nacionales. Anunció que el Gobierno estudia un proyecto de ley sobre la reforma de la Prensa.

Hundimiento en Londres
Londres. — En el edificio en construcción para el nuevo casino de Blackpool se ha producido un hundimiento que se pultó a gran número de obreros, habiendo perecido varios. Se trabaja activamente en el salvamento de los restantes.

Injerencia extranjera en España. — Los nazis, dueños de San Sebastián
Hendaya. — El Consejo Municipal de San Sebastián, coaccionado por el Estado Mayor alemán de aquella población, se ha visto precisado a votar un crédito de cinco millones y medio de pesetas para realizar obras de ampliación en el aeródromo de La Sarte, que está en poder de los aviadores alemanes. Han sido artillados los montes que dominan la entrada del puerto de Pasajes, que es llevado exclusivamente por alemanes. Regularmente entran los barcos de una compañía de Hamburgo, a la que ha sido concedido el derecho de exclusión de las comunicaciones marítimas directas entre Pasajes y Hamburgo.

EL MOMENTO INTERNACIONAL

El mundo, contra los déspotas

Era de esperar la reacción que se está operando en el mundo entero contra la creciente osadía de los que intentan ser dueños absolutos de los destinos humanos. Es cierto que la anexión de Austria fué acogida con cierta frialdad aparente por las grandes potencias; pero bien pudiéramos atribuir este hecho a la sorpresa producida por la magnitud y gravedad

de tal absorción, ya que poco a poco se ha ido originando una reacción lenta, pero honda, contra los planes despóticos de Hitler. Checoslovaquia se ha puesto en guardia; Hungría sigue su ejemplo y reclama el auxilio de sus aliados, y Rumanía concierta pactos con la U. R. S. S., «que no necesita el petróleo rumano, en

previsión de que Hitler, que si lo necesita, quiera tomárselo por la fuerza». Al mismo tiempo, el rey Carol asume todo el Poder, en previsión de los manejos que intentan desenvolver las Guardias de Hierro, cuyo jefe es mandatario de Hitler, y Yugoslavia no tardará en sumarse al movimiento defensivo, dada su situación geográfica, que la coloca en posición comprometida.

La solidaridad ante el peligro puede realizar una verdadera unión de naciones, con pactos de mayor eficacia que ninguno de los concertados hasta hoy, y es de esperar que ni Suiza ni Roma vaticana queden ajenas a tales tratados, ya que a ambos les afecta también la gravedad de las circunstancias.

Desde luego, el eje de toda esta reacción en contra del fascismo internacional ha de estar entre Londres y París; por eso se estima como una medida de seguridad e inteligencia extraordinarias la reunión convocada por Paul Boncour en el Quai d'Orsay, a la que asistieron los embajadores de Francia en la U. R. S. S., Alemania y Polonia, y los ministros franceses en Praga y Bucarest; y tal medida ha producido en todas las naciones balcánicas excelente impresión.

Francia e Inglaterra unidas pueden contrapesar en estos países la influencia alemana, en la seguridad del mejor éxito, pues la mayoría de las masas populares es antinazi, por su formación sinceramente democrática.

Son muchas ya las muestras de resistencia al nazismo, y numerosas las manifestaciones de carácter patriótico, que demuestran cómo reaccionarían los pueblos si el hitlerismo intentase mermarles sus libertades o cercenar su independencia.

Y en cuanto a Norteamérica, claras y terminantes han sido las palabras del presidente Roosevelt y las del secretario de Estado en su condena al nazismo, al dar la voz de alarma contra el peligro que los sistemas totalitarios constituyen para las naciones libres.

Nosotros esperamos mucho de esta nueva actitud de las grandes potencias; pero, como nuestro rico refranero dice en una de sus sentencias, «Vale más un tomo que dos te darás»; mientras no veamos convertida en realidad la promesa de tal reacción, continuaremos con nuestros propios medios dando batalla tras batalla al fascismo sobre nuestro suelo, hasta verlo del todo y para siempre vencido.

¡Cataluña ha sido hollada por el fascismo invasor, que se ha adentrado en ella! La hermosa y laboriosa región siente sobre sí el peso de la ignominia representada por los enemigos de la civilización y del progreso. ¡Adelante, hermanos catalanes! ¡Firmes y decididos en vuestra defensa, que es la defensa de España entera! ¡Madrid y sus heroicos defensores os saludan, y al renovaros su solidaridad, os prometen no desmayar en la lucha contra el enemigo común!

LOS BUENOS HIJOS DE ESPAÑA

Vienen de Francia a defenderla

Luchón. — En cuatro trenes han salido con dirección a Cataluña más de 4.000 combatientes republicanos españoles que, habiendo pasado a territorio francés para evitar ser apresados por las tro-

pas italianas del rebelde Franco, prefirieron volver a territorio leal. De los 4.500 que fueron sometidos a referéndum, solamente 185 manifestaron deseo de dirigirse a Hendaya para entrar en la zona dominada por los rebeldes.

Norteamérica, contra el fascismo

ELOCUENTE DISCURSO DEL SECRETARIO DE ESTADO, MISTER TOKE

Chicago. — Durante un banquete, el secretario de Estado de Interior, señor Toke, pronunció un discurso, en el que atacó violentamente los regímenes totalitarios y puso en guardia a los Estados Unidos contra el fascismo. “El fascismo — dijo — es un enemigo mortal e insidioso que debemos estar dispuestos a combatir sin pérdida de tiempo.”

Añadió que sospechaba de la inteligencia de móviles de los que luchan en los Estados Unidos contra el “peligro imaginario del comunismo, cuando se oyen en las puertas de nuestra ciudadanía de la libertad los gruñidos del fascismo.”

El señor Toke añadió: “El régimen totalitario es una amenaza tangible para las instituciones norteamericanas, ya que el fascismo arrogante carece de conciencia y no conoce la piedad para hombres, mujeres o niños. El fascismo está en marcha.”

El orador hizo un llamamiento a todas las naciones americanas para combatir el fascismo en el interior y en el exterior, y terminó defendiendo la política de Roosevelt.

terior y en el exterior, y terminó defendiendo la política de Roosevelt.

EL PRESIDENTE ROOSEVELT TAMBIEN COMBATE EL FASCISMO

Nueva York. — La alta finanza quiere oponerse a las afirmaciones contenidas en el último discurso de Roosevelt con una maniobra de Bolsa, que ha hecho descaer en algunos puntos la cotización de los títulos industriales.

El presidente Roosevelt, en su discurso pronunciado en Gainesville (Georgia), frente a 20.000 personas, atacó vivamente al fascismo diciendo que “entre el feudalismo del tiempo pasado y el feudalismo de hoy, no hay ninguna diferencia”. El presidente se ha declarado contrario al fascismo, y ha dicho que una minoría egoísta que quiere poder vivir como en el siglo pasado, se opone contra la reforma y es la causa del desequilibrio actual.

El general Miaja asiste al acto de entregar una bandera a los voluntarios de la Juventud Antifascista Madrileña

Anteayer se celebró en un popular cine el acto organizado por el Frente Popular de nuestra ciudad como homenaje a los voluntarios de la Juventud Antifascista Madrileña.

Presidió la mesa Donaire, explicando la significación del acto. Hablaron Remis, Antonio Sánchez y Sixto Agudo.

Finalmente, el general Miaja hizo una alocución, invitando a la juventud a cumplir con su deber en esta hora que puede ser definitiva.



Bandera que el Sindicato Nacional Ferroviario regala al Batallón de Trenes Unidos del Ejército del Centro, en recuerdo de los caídos a su servicio.



Nuevo racionamiento de pan en Valencia

Valencia, 5. — La Delegación de la Subsecretaría de Agricultura en Valencia ha hecho pública una nota diciendo que, por deficiencias de ordenación en la fabricación del pan, se ha venido observando que el racionamiento de pan de la capital no guardaba relación con los cupos de trigo entregados para el consumo. Anuncia que, en lo sucesivo el racionamiento de pan será como correspondía a la cantidad de trigo entregada, esperando que en breve podrá llegarse a 200 gramos por persona y día.

Reunión extraordinaria del Frente Popular en Castellón

Castellón de la Plana, 5. — Ayer por la tarde ha celebrado reunión extraordinaria el Frente Popular, presidido por el gobernador. Entre otros acuerdos se tomó el de hacer un llamamiento al pueblo por medio de los partidos y organizaciones sindicales para formar Brigadas de Fortificación, con arreglo a los mandatos de la autoridad militar, y para acudir a aquellas fortificaciones donde sean necesarios los elementos dispuestos a ayudar a la tarea militar.

Disposiciones de la “Gaceta”

Barcelona, 5. — El “Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional” publica la copia de un decreto del ministerio de Defensa, por el cual se asciende por méritos de guerra a teniente coronel al mayor de Milicias Cipriano Mera.

También publica, entre otras circulares, la siguiente:

Disponiendo que el teniente coronel del Cuerpo de Inválidos don Juan Galán, pase a desempeñar el cargo de comandante militar de Puigcerdá.

Entrega de una bandera a los trabajadores de Sagunto

Valencia, 5. — Se celebró el acto organizado por el Socorro Rojo para hacer entrega de la bandera que el pueblo valenciano regala a los trabajadores de Sagunto. Presidió el gobernador civil. En primer lugar desfilaron los jóvenes inscritos en las nuevas Divisiones de voluntarios, al mando de los jefes respectivos. Intervinieron varios oradores y el gobernador pronunció un breve discurso, en el que explicó la significación del acto, que terminó con la interpretación de varios himnos proletarios.

Condenas por abandono de servicio

Valencia, 5. — Ante el Tribunal permanente de Justicia Militar de Valencia se ha visto hoy un juicio sumarisimo por el delito de abandono de servicio contra el capitán de Infantería José Penalver García y los tenientes del mismo Cuerpo Tomás Blanchuelo Garrido, José Jiménez Solano, Juan León Fernández y Luis Ortiz Route. El Ministerio Fiscal ha solicitado para todos ellos la pena de muerte. La sentencia no será pública hasta ser aprobada por el comandante militar de la plaza.